

新质生产力视域下高校师资队伍建设路径探索

高士杰

北京建筑大学 人力资源处 北京 100044

DOI: 10.12238/ems.v7i4.12698

[摘要] 在新质生产力成为推动经济社会高质量发展的核心引擎背景下,高校师培育管理体制机制需要持续优化。新质生产力以技术突破、要素创新和融合跃迁为特征,要求高校师资从质量结构、角色定位到体制机制实现系统性变革。本文基于新质生产力发展逻辑,提出高校师资建设要以教育家精神为引领,强化师德师风与育人使命;要提升教书育人、科研创新和数智化素养三大能力,推动教师从传统知识传授者向创新引导者转型;要通过优化师资结构、构建全周期培养体系和创新管理机制,形成适应新质生产力需求的师资队伍建设生态,为教育强国建设提供支撑。

[关键词] 新质生产力; 高校师资队伍; 路径探索

引言

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察期间立足新时代发展格局,创造性地提出了“新质生产力”这一重大战略命题,深刻揭示了科技创新与产业升级的内在规律,为推进中国式现代化提供了关键理论支撑^[1]。新质生产力的核心动能源于前沿技术的集成创新,表现为新兴产业形态与技术的深度融合,新质生产力发展需要科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力,而教育是这一体系的汇聚点,扮演重要角色,其中构建高水平教师队伍是基础^[2]。面对教育强国建设与新质生产力的新要求,高校作为人才培养与科技创新的主阵地,师资队伍建设水平直接决定新质生产力发展的智力供给质量。高校师资队伍建设需要突破传统路径依赖,勇于改革创新:在育人理念上,需从知识传授转向创新赋能;在能力维度上,需兼具学科前沿洞察力与产业需求响应力;在发展模式上,需构建全周期培养机制。本文立足新质生产力发展需求,系统分析其对高校师资的引领作用,提出以教育家精神为内核、以能力素养为支撑、以创新管理为抓手,为构建高校构建适应新质生产力要求的高水平师资队伍提供路径参考。

1、新质生产力引领高校高水平师资队伍建设

在新质生产力发展的时代背景下,高校师资队伍建设面临着战略转型的关键节点,既承载着培养高层次创新型人才的紧迫任务,也肩负着支撑教育强国战略实施的核心使命,这要求高校必须始终将立德树人作为育人根本,持续深化教育教学模式改革,为构建高质量人才培养体系提供关键支撑。

(1.1) 新质生产力引领高校优化师资队伍结构

新质生产力的核心特征是技术突破、要素创新,其发展依赖于高素质劳动者、先进劳动工具和高效劳动对象的组合跃升。新质生产力的发展需要师资队伍提升综合能力、学科交叉创新能力和数智化素养能力等^[3]。新质生产力要求教师兼具理论深度与实践广度,需同时掌握学科前沿技术与产业需要,拥有超强原始创新能力和交叉融合能力,掌握人工智能、大数据等工具,从传统知识传授者转型为利用数智化教学的设计者,以培养适应未来社会发展需要的拔尖创新人才。高校需要通过多元引育、教师专项培育计划等,构建符合新质生产力发展需要的师资队伍结构。

(1.2) 新质生产力引领教师转变角色定位

新质生产力的发展推动教育模式从“知识输出”向“创新赋能”转变,教师角色需从“讲授者”到“创新引导者”。新质生产力发展对技术创新实效性的迫切要求,使得传统单向灌输的知识传授模式难以适应高素质创新人才培养需求,要更注重实践,更注重探索创新,高校需增加实践课程比重,要求教师具备一定行业经验。更注重数字化教学方式,如虚拟仿真实验室、智能教学平台的应用,推动教育模式向个性化、互动化发展。

(1.3) 新质生产力引领教师工作体制机制改革

新质生产力建设需要构建高等教育领域新型多元用人机制,完善党管人才机制,建立人才引育体系、分类发展体系、多元评价体系、优劳优酬体系,打破传统教育体制的桎梏,通过制度创新为师资优化提供保障,激发师资队伍活力。

2、新质生产力对高校师资队伍建设的核心要求

(2.1) 践行教育家精神

教育家精神是中华优秀传统文化与新时代教育精神的高度凝练和升华,是对新时代教师的全面要求^[4]。践行教育家精神不仅是职业使命,更是推动社会进步的重要责任。高校教师应着眼于新质生产力发展,以教育家精神为指引,树立“立德树人”的教育理念,成为学生成长的引路人,学校应通过师德师风机制建设,提升教师理想信念、道德情操、扎实学识和仁爱之心。

(2.2) 提升教书育人能力

高校教师应践行启智润心理念,推行“滴灌式”教育,要不断在教育实践中积累经验,探究教育活动的真相,总结教育活动规律,逐步提升教书育人能力和水平,实现从“知识传授者”到“学习引导者”的角色转型,制定更具体的教学方案、提供更前沿的教学内容、采用更有效的教学方法,让每名同学都得到充分发展。

(2.3) 提升科研创新能力

新质生产力突破,需要高校智力支撑。教师应勇担使命,聚焦基础、新兴及交叉学科突破,深化校企合作,对接科研攻关,创新育人模式,将科研成果转化为育人资源。通过学科交叉融合、产教协同攻关、项目实践育人,持续培育战略科技力量,为新质生产力发展注入创新动能,筑牢高水平自

立自强根基。

(2.4) 提升数智化素养

高校教师应着力培育数字化素养,掌握大数据、虚拟现实等前沿技术,具备构建智慧课堂与虚拟仿真实验场景能力,提升教学资源整合效率^[5]。树立终身学习能力理念,通过学术研修、企业实践等多渠道持续迭代认知体系,以敏捷适应学科交叉融合与产业技术变革需求,为培养发展新质生产力,实现中国式现代化所需的创新性人才奠定坚实基础。

3、新质生产力视域下高校师资队伍建设路径

发展新质生产力,需要拔尖创新人才,高校构建创新型管理生态,高校教师要弘扬教育家精神、塑造教育情怀,以创新意识、数字化能力、跨学科视野为核心,通过教学改革、科研突破、产教融合等路径,为新质生产力发展提供人才支撑、技术动能和制度保障,提升育人水平和创新能力,为新质生产力发展赋能助力。

(3.1) 弘扬教育家精神,塑造教育情怀

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。高校需要引导教师从“百年大计”的高度领悟教育家精神的时代意义,筑牢立身从教、教书育人的信仰之基,牢记为党育人、为国育才的初心使命,在强国建设、民族复兴的伟大历史进程中展现新担当新作为。高校通过实施“教育家精神”研修方案,不断提高教师人格品质,以德立身,以德立学,以德施教,引导教师从“以生为本”的原则强化教育家精神的行动指南,主动适应新质生产力要求,不断升级教育理念,遵循教育规律,创新教学方式,修炼提升育人本领,全面提高人才培育质量。

(3.2) 优化师资队伍结构,建强人才蓄水池

师资队伍是推动新质生产力发展的核心引擎之一,要坚持以一流为目标,加强师资队伍建设的顶层设计。深入实施新时代人才强校战略,围绕高校的战略布局和学科重点发展方向,优化师资队伍结构。大力培养引进具有国际水平、服务行业急需的战略科学家、一流科技领军人才和创新团队;支持青年人才挑大梁、当主角,以学科建设、人才培养、产业发展需求为牵引,精准培育优秀青年人才,健全人才团队梯次培育机制,为青年人才“一对一”配备成长导师,全方位培养、用好青年人才。建立人才跟踪评价服务体系,形成“人才梯队配套、科研条件配套、管理机制配套”三位一体的人才发展支持体系,建强老-中-青搭配,结构合理的人才蓄水池。

(3.3) 实施全周期培养机制,构建学习型发展体系

教师发展通常分为,入职引航阶段(入职1-3年)即站上教学讲台、科研起步阶段,青年教师成长助航阶段(入职4-9年)即教师们已站稳讲台,成为教育教学工作的行家里手,高端人才发展领航阶段(入职10年以后)即已成为躬耕教坛的楷模,新教师成长的标杆。学校要聚焦老师们不同成长阶段,聚焦提升教学能力、科研能力、社会服务能力提升需求导向,靶向制定培育支持政策,构建教师全生命周期培养体系,助力教师全职业生涯发展。鼓励教师开展国内外合作交流,开拓视野。鼓励教师利用信息技术赋能师资队伍建设,

鼓励老师利用AI工具开展教学实践与科学研究,提高教育教学效率和质量。学校通过开展系列数字化、智能化与教育变革等培训课程,建设网络学习平台,根据教师需要“订单式”设计课程,全面提升教师数智素养,构建学习型教师发展体系。

(3.4) 创新管理机制,激发队伍活力

坚持以建设新质师资队伍为目标,以改革创新为动力,全面实施人事制度综合改革。深化人才分类评价制度改革,遵循各类人才特点和发展规律,分层分类构建以“质量、贡献和实绩”为核心的评价考核体系,完善人才分类“聘-评-考”机制。深化职称评聘改革,完善破格评聘、直评直聘机制,促进优秀人才在不同领域、不同岗位脱颖而出。实施教师团队梯次建设、分类发展支持政策,突出团队培育“高标准、强支持、重激励”,服务有组织大科研、大教学,促进大项目、大成果、大人才产出,引领师资队伍质量提升。优化薪酬结构体系,构建规范化的薪酬增长机制和高效的人才激励机制,加快建立与新质生产力发展要求相适应、具有较强竞争力的薪酬待遇体系。探索重实绩、重贡献、向优秀人才和重点岗位倾斜的分配机制,推进校院联动、多维评价的薪酬分配机制改革,赋予自主分配权力,优化二次分配体系,强化多劳多得、优绩优酬。实施人才安心工程,优化人才成长环境,强化人才服务保障力度,营造惜才、爱才、敬才氛围,激发师资队伍活力。

结语

发展新质生产力,为高校师资队伍建设带来机遇和挑战,要深刻认识新质生产力的内涵,向教育现代化、建设教育强国的重大部署,高校应该守正创新,持续深化综合改革,建设高素质专业化创新型教师队伍。高校应强化教育家精神引领,落实立德树人根本使命,建强学习型师资队伍,提升教师教书育人能力,扎实推进师资队伍治理体系和治理能力现代化,使数字化赋能教师发展成为常态,让教育更高效率、更优质。

[参考文献]

- [1]陈套,万劲波.加快形成新质生产力壮大发展新动能新优势[J].经济导刊,2024,(01):34-37.
 - [2]邓军,何芬芬,王彩萍.发展新质生产力背景下高水平教师队伍建设:应为、难为、可为[J].中国大学教学,2024,(08):4-9.
 - [3]张家军,黄儒军.新质生产力驱动基础教育高质量发展:内在逻辑与推进路径[J].中国教育学报,2024,(10):31-37.
 - [4]王芳.弘扬教育家精神引领教师队伍高质量发展[J].湖北教育(政务宣传),2024,(08):1.
 - [5]梅兵.高校教师数字素养提升:现实问题与体系构建[J].中国高等教育,2024,(12):50-54.
- * 研究项目:北京市教育科学“十四五”规划一般课题“新时代高校教师发展及多元分类评价机制研究与实践”(CFDB22192)